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DEMOCRAŢİE
	SOCIETATEA DEMOCRATICĂ ȘI VALORILE EI

DEMOCRATIA este un sistem de guvernare caracterizat prin participarea cetățenilor la procesul de conducere. 
Acest regim politic se definește prin: 
· separația puterilor în stat; 
· alegeri libere; 
· pluralism ; 
· respectarea drepturilor și libertăților oamenilor ; 
· domnia majorității și protecția minoritățiilor.
Cuvântul DEMOCRAȚIE a fost pentru prima data folosit în urma cu aproximativ 2500 ani și provine din limba greacă în care “demos” înseamnă popor, iar “kratos” înseamnă putere.
Prin democrație se întelege puterea poporului, conducerea poporului de către popor. 
Democratia a apărut în Atena în secolul al VI - lea înainte de Hristos și a cunoscut o dezvoltare deosebită în secolul următor, în timpul lui Pericle.
În Atena, toți cetățenii puteau lua parte, în mod nemijlocit, la adoptarea deciziilor de interes public. Exista o democrație directă . Cetatea era condusă de un Sfat (Boule) și de Adunarea Poporului. Sfatul era alcătuit din 500 de membri, câte 50 de reprezentanți din fiecare trib teritorial, desemnați prin tragere la sorți, pe o perioadă de un an și pentru maximum două mandate. Pentru a devenii membru al Sfatului , o persoană trebuie să aibă cetățenia ateniana, vârsta de minimum 30 de ani și să promoveze un examen de moralitate.
Adunarea poporului este alcătuită din chiar societatea în totalitatea ei, excepție făcând sclavii, femeile și străinii, care nu erau considerați cetățeni. Adunarea putea decide prin majoritate simplă asupra oricărei probleme de interes public. Judecățile se țineau în fața unor jurii alcătuite din 501 de membri, care luau hotărâri tot prin vot majoritar.
Democratia directă a funcționat aproximativ 200 de ani. Ea a fost posibilă deoarece în Atena numărul cetățenilor era mic, iar la intrunirile publice participau, în mod obișnuit, mai puțin de jumătate. Insă, pe măsură ce comunitățile s-au dezvoltat din punct de vedere demografic, conducerea acestora de către toți cetățenii nu a mai fost, practic, posibilă. 
În epoca modernă, locul democrației directe a fost luat de democrația reprezentativă.
Primele state democratice moderne sunt Marea Britanie si S.U.A., unde s-a trecut la separarea puterilor în stat și la alegerea conducătorilor. 
In Anglia, in 1689, conform Declaratiei drepturilor, puterea a fost încredințată unui parlament ales în mod liber de cetatenii cu drept de vot, iar în S.U.A., in 1787, a fost adoptată prima constituție modernă. In secolele următoare, sistemul democratic s-a extins în numeroase țări, indiferent de forma lor de guvernamânt.
Statele actuale au milioane de locuitori, de aceea adunarea tuturor cetățenilor, pentru a dezbate diferite probleme și pentru a lua decizii cu privire la întreaga societate a devenit, practic, imposibilă.
Cetatenii deleagă puterea unor reprezentanți pe care îi aleg , din rândurile lor, pentru a se ocupa de treburile publice . Alegerile legitimează dreptul reprezentanților de a decide in locul și în numele poporului.
Democratția presupune existența unor valori, precum: libertatea, dreptatea si egalitatea. 
Acestea reprezintă idealuri pentru care oamenii au luptat întotdeauna și în acelas timp, repere pe bază cărora s-au creat normele ce reglementează viața în societate.
Oamenii trebuie să trăiască în libertate. 
De aceea statul democratic garantează și promoveaza libertatile personale, în limite stabilite de lege. Cetățenii trebuie sa aibă dreptul la conduite și opinii proprii și totodată, să se bucure de securitatea personală, a domiciliului și a bunurilor pe care le posedă. Ei trebuie să își poată exercita libertatea de a se exprima, precum si dreptul de a-si alege conducatorii si de a decide in probleme de interes public.
În viața de zi cu zi, acestea nu sunt ușor de realizat, pentru că, pe de alta parte, pe terenul libertatii de exprimare se pot confrunta valori de baza ale democrației: credintele religioase, ideile politice ale unor cetateni pot intra in conflict cu ale altora.
Democratia presupune si egalitatea in drepturi a cetatenilor, a oportunitatilor pe care societatea le ofera, egalitatea in fata legii. O societate dreaptă asigură membrilor ei șanse egale de reușita în viață, fără privilegii și fără discriminări. Egalitatea nu înseamnă uniformitate. Oamenii se deosebesc între ei prin capacitati, educație, preferințe sau priceperi. Diversitatea trebuie acceptata si respectată, pentru ca este un factor important al dezvoltarii societații și culturii.
Pentru ca democratia sa poata funcționa, membrii societății trebuie să dețină o cultură politică specifică. In absența acesteia, democrația nu poate supraviețui, instituțiile democratice nefiind suficiente.
Citeste mai mult: ...democratia.php
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	TITLU:
	SOCIETATEA DEMOCRATICĂ ȘI VALORILE EI

	DETALII:

	Scop:
Informarea elevilor cu privire la rădăcinile democrației și conceptele de bază ale ei
[bookmark: _GoBack]Realizări:
La finalul lecției, elevii vor fi capabili să:
· Determine caracteristicile democrației
· Descoperirea țări democratice, asemănări și deosebiri dintre acestea
· Analizeze procesul de devenire a unei țări democratice
Vocabular conex:
democrație, drepturi, norme, libertate, dreptate, egalitatea, educație

	CUM SĂ IMPLEMENTAȚI LECȚIA:

	Activități:
1. Se prezintă titlul temei
Se va scrieți pe tablă termenii „gândire democratică”, „libertate”, „egalitate”, „comunitate”
· Se vor determina împreună cu elevii sensul cuvintelor de mai sus și să editeze pe hârtiuțe colorate pentru a realiza la final arborele democrației
 Se vor aminti pilde legate de democrație:
· “Democrat înseamnă cineva care vrea să înalțe poporul pe umerii săi, nu cineva care vrea sa se înalțe el pe umerii poporului.” Nicolae Iorga
· „Prin democrație înțeleg ca ea ii conferă celui mai slab dintre noi aceleași șanse ca si celui mai puternic.” Mahatma Gandhi
· “Democrația înlocuiește mulți incompetenți care aleg cu putini corupți care numesc.” George Bernard Shaw
· „Democrația este un sistem politic prost, însa cel mai bun dintre cele pe care omenirea le-a inventat pana acum.
”  Winston Churchill
· „Democrația este guvernarea poporului, de către popor, pentru popor.” Abraham Lincoln
3. Spuneți-le elevilor să descrie un paragraf din textul anterior. Antrenați elevii la  dialoguri folosind propozițiile din platformă. Rugați-i să dezbată dialogurile în sala de clasă.
Antrenați elevii să asocieze cuvinte pentru înțelegerea democrației. Încurajați-i să își discute în grupuri, argumentându-și alegerile.
4. Etapa următoare este să urmăriți cu elevii materialul video scurt aferent modulului Egalitate al proiectului VAEIE. Apoi, la nivelul fiecărui grup, elevii vor selecta cel mai bun cuvânt pentru a fi asociat cu noțiunea de egalitate descrisă în video. 

	MATERIALE:
	· Modulul Egalitate al platformei VAEIE
· Modulele OOC
Grafice și markere

	Tipul:
CATEGORIE:
	Lecție de tip E-learning 
GRUP-ȚINTĂ:	13 -17 ani

	MATERII ȘCOLARE CONEXE:
	Limba engleză, etică, ore europene, limba engleză ca limbă secundară, științe sociale.


	Această publicație a fost creată cu sprijinul financiar al Uniunii Europene prin Programul Erasmus+. Materialul reflectă exclusiv punctul de vedere al autorilor, iar Agenția Națională și Comisia Europeană nu sunt responsabile pentru maniera în care ar putea fi utilizată informația conținută în material.
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